

## Отзыв

на автореферат диссертации Татьяны Ивановны Чудовой  
«Этнокультурные особенности системы питания коми (зырян)  
в XX – начале XXI в.: традиции и инновации»,  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук  
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология

В диссертационном исследовании Т.И. Чудовой, посвященном проблеме этнокультурных особенностей системы питания коми (зырян), рассматриваются традиции и инновации в освоении пищевых ресурсов в XX – начале XXI в. Актуальность темы обусловлена рядом причин, в том числе и тем, что «традиционная кухня коми (зырян) – одного из многочисленных финно-угорских народов – до сих пор сохраняет свою этнокультурную самобытность, но в силу ряда причин остается малоизученной» (С. 3). Автор решает вопрос, как человек адаптировался к природным и социальным условиям проживания. Объект и предмет изучения, круг разнообразных источников, а также методологическая основа исследования соответствуют указанной специальности.

Обоснована научная новизна диссертации, которая определяется тем, что анализ широкого корпуса разнообразных источников и введение новых полевых материалов впервые позволил:

- обобщить исследования по традиционной пище коми (зырян), определить модель питания по соотношению углеводной и белковой компонентов, а выявленные локальные особенности увязать с экологическими зонами проживания и направлениями хозяйственной деятельности этноса;

- выделить пять этапов в освоении пищевых ресурсов в XX – начале XXI в. и определить этнокультурную особенность питания коми (зырян), связанную с сохранением биоресурсов в структуре пищевого сырья и способами их приготовления;

- раскрыть все многообразие кулинарных практик и определить знаковое содержание пищи в контексте обрядов, а широкие временные рамки исследования предоставили возможность проследить тенденции изменений.

Диссертационное исследование имеет практическую значимость, направленную на популяризацию народных традиций среди широкого круга читателей, а результаты исследования могут быть использованы при организации общественного и семейного питания, создания сети кафе и ресторанов национальной кухни, туров выходного дня с дегустацией блюд национальной кухни. Участие докторанта в реализации республиканской Программы «Языковое гнездо», разработка совместно со специалистом-технологом пособия «Неделя коми кухни» для дошкольных учреждений, как и совместная работа с практикующими воспитателями в разработке научно-методических пособий для организации образовательной и воспитательной работы с детьми по ознакомлению с культурой прошлого коми (зырян),

вносят научную основу в методические разработки и дают надежду на сохранение знаний о традиционной культуре.

Представленная к защите работа, несомненно, является новаторской, поскольку до настоящего времени не проводилось исследований, посвященных изучению этнокультурных особенностей культуры питания коми (зырян) в XX – начале XXI в. Автореферат адекватно отражает содержание диссертационного исследования, которое имеет четкую и логичную структуру, состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и литературы, Приложений (1–5).

В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 78 работ, соответствующих теме диссертационного исследования, 18 из которых опубликованы в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий. Результаты исследования неоднократно апробировались на конференциях разного уровня.

Автореферат диссертации отвечает всем критериям, указанным в разделе II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018 г.), а ее автор, Чудова Татьяна Ивановна, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Сергеева Евгения Валерьевна, к.и.н.

(специальность: 07.00.07 – этнография, этнология и антропология),  
научный сотрудник исторического направления Бюджетного научного учреждения Чувашской Республики «Чувашский государственный институт гуманитарных наук» Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики

E-mail: evgenjaserg@yandex.ru

Телефон: 8(8352) 450028

Адрес организации: 428015, г. Чебоксары, Московский проспект, дом 29/ I  
E-mail: human2000@yandex.ru

Телефон: 8(8352) 45-00-10 (приемная директора)  
8(8352) 45-00-05 (факс)

